

出席天然气管道项目启动仪式,并与土总统埃尔多安举行会谈

中东局势动荡之际,普京出访土耳其

“

克里姆林宫发言人佩斯科夫称,俄罗斯总统普京1月8日访问土耳其,并将出席“土耳其溪”天然气管道项目的启动仪式。在中东局势动荡之际,普京与土耳其总统埃尔多安的会晤备受关注。外界预计,两国领导人将讨论利比亚、叙利亚和伊朗等地区问题。

俄土关系正在走近

据土耳其官方媒体阿纳多卢通讯社报道,“土耳其溪”是俄罗斯向土耳其供应天然气并通过土耳其向欧洲南部输送天然气的管道项目。其海底部分有两条管线,均长930公里,每年可向土耳其和欧洲输送总计315亿立方米天然气。其中,土耳其和欧洲各获得一半天然气供给。

上海大学土耳其研究中心主任、上海社科院历史研究所所长郭长刚认为,“土耳其溪”项目是俄土合作的重要成果,也符合双方战略利益。

一方面,该项目将增加俄罗斯与欧洲谈判的砝码。目前俄罗斯有两条天然气管线,一条经过乌克兰,另一条经过土耳其。在俄乌紧张关系未完全化解的背景下,土耳其线路成为俄罗斯的又一选择。

另一方面,土耳其则希望提升本国在中东地区的能源战略地位。在土耳其与欧盟关系紧张之时,俄罗斯油气经土耳其进入欧洲,也将增加土耳其对欧盟的议价能力。

法国《世界报》本月2日评论称,俄罗斯已成为土耳其

其天然气行业的重要合作伙伴,普京也是埃尔多安唯一重视的对话者。

《阿拉伯周刊》指出,“土耳其溪”项目将成为俄土合作的“粘固剂”,但同时,也将加剧美土关系紧张。美国一直希望通过政治压力来控制欧洲能源市场,让欧洲进口更多的美国液化天然气,但与俄罗斯相比,美国天然气出口不具备价格优势。去年12月,特朗普批准了包含对“北溪2号”和“土耳其溪”天然气管道制裁的《2020年国防授权法案》。此前,土耳其还不顾



美国再三威胁,执意购买俄罗斯S-400防御系统。

郭长刚说,在美土关系紧张的同时,俄土关系正在走近。“土耳其溪”项目表明,俄土两国的合作不仅体现在军事上,也体现在经济上。

2019年8月27日,在俄罗斯莫斯科附近的茹科夫斯基市,俄罗斯总统普京(前右)与土耳其总统埃尔多安(前左)参观莫斯科航展

中东呈现“美退俄进”

眼下,美伊关系恶化,中东局势引发极大关注。外界担忧,在原本就是是非之地的中东,火药桶恐被点燃。埃尔多安5日说,他将与普京详细讨论美军炸死苏莱曼尼事件。

郭长刚认为,无论对俄罗斯还是土耳其来说,中东之乱都是一个机会。美国将自己置于被动境地,有利于俄土在中东巩固并扩大自身影响力。一旦美国不在伊拉克驻军,要想继续在中东发挥作用,土耳其就可以利用美国在土耳其的空军基地,增加一个与美国谈判的砝码。

分析人士指出,2003年美国发动伊拉克战争后,伊拉克社会陷入动荡,当地反美情绪一直存在。苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵武装高官穆汉迪斯遭美军火箭弹袭击身亡后,伊拉克国内反美情绪高涨。与伊朗关系密切的伊拉克什叶派政治势力长期在议会谋求废除允许美国驻军的双边协议,苏莱曼尼之死正好提供契机。

另有评论认为,伊拉克议会通过要求美军撤离的决议,实际上明确宣示站在伊朗一边反对美国,意味着伊拉克战争以来美国对伊拉克政策的彻底失败。美军在伊拉克将处于尴尬境地,伊拉克境内各反美势力也获得了驱逐和打击美军的合法性。

刘中民称,当前局势下,普京访问土耳其也有意向外界释放信号:在中东地区大国关系上,俄罗斯正步步为营,呈现“美退俄进”之势。

从某种程度上看,俄罗斯与中东几个大国的关系,要优于美国与后者的关系,这是俄罗斯对中东影响力的折射。而在当前中东特殊局面下,俄罗斯仍在“布点”:在叙利亚问题上占据优势;对利比亚有长期布局;伊朗问题也是重要一方。

不过,刘中民也表示,俄罗斯是“进而不强”,美国是“退而不弱”,“美强俄弱”的态势仍将持续相当长一段时期。“中东地区多国竞相角逐、利益错综复杂,任何一个外来国家和内部地区大国,想要在某个问题上说了算,已经越来越难。”

杨瑛李雪

利比亚将成核心议题

专家和媒体分析认为,普京此次访问土耳其,利比亚局势将成为会谈的核心议题。

就在普京到访前几日,土耳其议会1月2日紧急通过一项议案,授权土政府向利比亚部署军队。此后,各方博弈进一步升级:利比亚国民代表大会4日投票通过与土耳其断交的决定,并拒绝承认利比亚民族团结政府与土耳其签署的有关地中海“海事管辖权”的谅解备忘录。埃尔多安5日晚宣布,土耳其正逐渐向利比亚派兵以支持民族团结政府。

自2011年卡扎菲倒台后,利比亚陷入内战,两大政治势力对峙,俄土双方某种程度上站在对立面:国民代表大会与军事强人哈夫塔尔领导的“国民军”结盟,占据东部和中部地区,得到俄罗斯支持;土耳其则

力挺控制西部部分地区的民族团结政府。路透社称,土耳其向利比亚派兵,可能加剧代理人战争的局面,也可能导致土军与俄方产生冲突。

郭长刚指出,土耳其插手利比亚,有两重考虑。其一,土耳其希望在东地中海地区的油气开发中占得先机。在土耳其决定出兵利比亚前,希腊、塞浦路斯及以色列刚刚签署了一份有关建造东地中海天然气管道(EastMed)的协议。在三国能源联盟下,土耳其成了“孤家寡人”,故而希望借助利比亚在地区内占得更多利益。其二,出兵利比亚符合埃尔多安的北非发展战略。近几年,埃尔多安在索马里及一些北非国家布局,趁着利比亚局势混乱,土耳其可以加强在该地区的存在。

事实上,土耳其近来动

作不断,已触动俄罗斯的神经。去年11月,土耳其与利比亚民族团结政府达成一份协议,划定了土、利两国的“海上边界”。美联社分析认为,该协议使土耳其在东地中海拥有更大面积的专属经济区。

不过,多数分析认为,尽管在利比亚问题上存在分歧,但俄土将互有妥协。

美国新闻网站Axios援引专家分析指出,埃尔多安不想在利比亚问题上与俄罗斯产生直接冲突,如果没有普京“开绿灯”,土耳其将难以维持在利比亚的军事存在。与此同时,普京也不想疏远埃尔多安,并将土耳其推向美国。

俄罗斯国际事务委员会研究员阿赫梅托夫认为,俄罗斯正面临两难境地,既要满足土耳其参与利比亚事务的要求,又要让土耳其的参与不影响自身利益。

主义等问题凸显,俄土关系有所缓和。

奥地利因斯布鲁克大学国际关系教授、俄罗斯问题专家格哈德·曼戈特认为,有迹象显示,俄土在叙问题上存在“战略利益交换”:俄罗斯对土耳其入境叙利亚东北部地区睁眼闭眼,而土耳其则默许俄罗斯作为巴沙尔政权的同盟,在伊德利卜展开更猛烈的军事活动。

郭长刚指出,目前俄土在叙利亚仍是合作关系。尽管过去双方立场分化,但现在土耳其对叙立场有所改变,土叙关系将向好发展。

对土耳其来说,叙利亚已不构成地区挑战,伊朗和沙特才是主要竞争对手,与叙政府改善关系,将帮助土耳其成为中东地区大国。

美国《商业内幕》指出,俄土都意识到,只有通过内部协商,双方才能互为赢家。随着美国政府去年10月宣布从叙利亚撤军,俄罗斯正取代美国,成为决定叙利亚命运的权力经纪人;而对埃尔多安来说,俄罗斯将帮助其控制库尔德武装。

不过,俄土在叙利亚仍存在博弈。土耳其中东战略

研究中心专家奥依通·奥尔罕认为,俄罗斯对土耳其提议的“安全区”以外的地区非常敏感,“土耳其可能通过对俄罗斯施加更多压力,增加谈判筹码”。

此外,埃尔多安近日表示,目前有20万至25万难民涌向土耳其边境,俄罗斯此前的行动使土耳其将难民迁人“安全区”的计划落空,媒体预计埃尔多安将就此事和普京闭门会谈。

刘中民认为,未来叙利亚局势的焦点是叙北部的安排,未来双方可能就库尔德问题互有妥协。

绕不过叙利亚问题

此外,俄土总统会晤恐怕也绕不过叙利亚问题。

去年10月,土耳其在叙利亚北部发起“和平之泉”行动。同月22日,俄土总统在索契会晤,就叙利亚局势达成谅解备忘录。双方同意,由俄叙安全部队协助库尔德武装撤离叙利亚东北部边境地带后,由俄土军队在“安全区”联合巡逻。

自2011年以来,俄土关系经历曲折。尤其针对叙利亚问题,最初双方分歧较大,土耳其想要推翻俄罗斯支持的叙利亚巴沙尔政权。不过,随着难民、恐怖